

违宪、背叛、反噬

特朗普政府空袭伊朗遭国内谴责

新华社北京6月23日电 美国特朗普政府下令空袭伊朗核设施，震惊世界，同时引发美国国内强烈批评。两党议员指责这次军事行动未经国会授权，涉嫌违反宪法；部分共和党人以及特朗普的“铁杆”支持者批评特朗普政府背离此前承诺、背叛选民；美国舆论警告，空袭或将美国拖入一场旷日持久的冲突，危及美国在海外的人员和设施。

未经授权动武

美军空袭伊朗核设施后，来自美国两党的多名国会议员指责特朗普政府未经国会授权发动军事行动，违反宪法规定，呼吁追究其法律与政治责任。

民主党议员的指责尤其强烈。众议院少数党领袖、民主党人哈基姆·杰弗里斯说，特朗普政府发动军事袭击未寻求国会授权，并将美国置于一场灾难性中东战争的风险之中，特朗普应对其单方面发起军事行动造成的任何不利后果负有完全责任。民主党籍众议员亚历山德里娅·奥卡西奥-科尔特斯认为，特朗普介入以色列和伊朗冲突的行为违反宪法，构成可弹劾的罪行。

美国国会独立参议员伯尼·桑德斯在近日的一场演讲中抨击特朗普下令空袭伊朗“严重违宪”，“唯一能让美国开战的是国会，总统没有这个权利”。

部分共和党议员同样发出质疑。肯塔基州共和党籍众议员托马斯·梅西批评特朗普下令空袭伊朗“违反宪法”，并提出一份决议草案，希望阻止美国对伊朗直接采取军事行动，除非获得国会明确授权。俄亥俄州共和党籍众议员沃伦·戴维森在社交媒体平台上说，很难为特朗普的决定找到“符合宪法的理由”。

MAGA 阵营不满

美军空袭伊朗还引发共和党内“让美国再次伟大”(MAGA)阵营的不满。一些MAGA支持者认为，此次袭击背离了特朗普政府此前所谓“不卷入海外冲突”的承诺，可能将美国再次拖入一场旷日持久的冲突。

“我不确定这是不是很多MAGA支持者想要听到的消息。”曾任特朗普首席战略师的史蒂夫·班农就此次空袭发表评论说，如果伊朗采取报复行动，美国可能陷入一场“永无止境的战争”，这将干扰美国政府推进国内议程。

极右翼国会议员、保守派共和党人玛乔丽·泰勒·格林日前在社交媒体上谴责特朗普政府或将让美国陷入另一场“毫无意义”的冲突。她说，对外战争已耗费美国数万亿美元，“但从未让任何美国人受益”。

空袭前，包括美国福克斯新闻台前主播塔克·卡尔森等在内的MAGA支持者都曾反对美国介入以伊冲突。美国《华盛顿邮报》分析指出，特朗普在竞选期间曾承诺不会让美国卷入海外冲突，并由此得到MAGA阵营支持，而此次空袭标志着特朗普背离其竞选承诺，引发MAGA阵营不满。

危及自身利益

“一场危险的豪赌”——美国国内分析人士如此形容特朗普政府对伊朗核设施的军事行动。批评者指出，美方行动或将招致伊朗的强烈报复，危及美国在中东地区的人员、设施等。

美国《纽约时报》文章认为，特朗普政府赌的是美国能够承受伊朗针对驻中东美军的报复。目前中东地区约有超过4万名美军驻扎，一旦

伊朗采取军事回应，这些美军将成为报复目标。《华盛顿邮报》指出，美国在整个中东地区的外交使领馆将会成为伊朗打击目标。

美军空袭伊朗后，多名美国国会议员在社交媒体上表达了对地区内美军及美国公民安全的担忧。美国国务院22日发布全球安全警告，建议全球美国公民提高警惕。

美国媒体和分析人士还推测，伊朗方面可能会以封锁霍尔木兹海峡报复美军的空袭。据美国能源信息局估计，每天约有200万桶石油产品经霍尔木兹海峡最终运往美国。美国《新闻周刊》文章指出，一旦伊朗封锁霍尔木兹海峡，将推高美国国内能源价格，扰乱能源市场，影响全球能源供应和商业航运。

伊核问题更难解

美方分析人士认为，军事打击并非解决伊核问题的最佳方式，反而会令问题更加复杂化，应推动伊核问题重回对话谈判轨道。

“一些特朗普的支持者认为这是结束伊核问题一锤定音式的空袭，这种看法是错误的。”美国卡内基国际和平研究院核政策项目共同主任詹姆斯·阿克顿指出，空袭不仅可能导致伊朗实施大规模报复，还有可能刺激伊朗退出《不扩散核武器条约》。

美国智库军备控制协会发表声明说，此次空袭可能会使伊朗的核计划受挫，但“无法摧毁伊朗的核技术知识”，并且可能会促使伊朗推进核武器研发。该机构核问题专家凯尔茜·达文波特指出，“美国仍然需要制定缓和局势的计划和防止核扩散的长期战略”。

美国“国防优先”组织军事分析事务主任珍妮弗·卡瓦纳指出，外交是永久解决伊朗核问题的唯一方式。

多方批评美国 袭击伊朗核设施 加剧地区紧张局势

新华社北京6月23日电 综合新华社驻外记者报道：美国总统特朗普在美国东部时间21日晚证实，美军“成功打击”伊朗福尔道、纳坦兹和伊斯法罕三处核设施。法国、斯洛文尼亚、巴西、乌拉圭、埃及、阿尔及利亚以及黎巴嫩真主党22日均批评美方军事行动加剧地区紧张局势，并呼吁以和平方式解决危机。

法国总统马克龙在总统府召开国防和安全会议时对媒体说，“严厉的军事回应”无法解决以色列和伊朗冲突。马克龙认为，恢复外交和技术谈判能够防止地区局势不受控制地升级。

斯洛文尼亚总理罗伯特·戈洛布表示，持续的暴力和军事冲突只会加剧中东地区平民的苦难，和平与外交途径是解决当前危机的唯一正确道路。斯外交部发表声明对中东地区局势升级表示严重关切，并警告当前敌对行动可能进一步破坏地区稳定，威胁国际和平与安全，对平民生命构成威胁。斯洛文尼亚执政联盟成员左翼党强烈谴责美方行动，认为这是一次不负责任的升级局势行为，将中东推向新的战争边缘。

巴西外交部发表声明说，巴西强烈谴责以色列和美国军事攻击伊朗核设施，侵犯伊朗主权。声明说，对核设施的任何武装袭击都公然违反《联合国宪章》和国际原子能机构的规则，对平民生命和健康构成严重威胁。

乌拉圭外交部发表声明说，乌拉圭反对任何威胁国际和平与安全的行动，呼吁冲突各方保持克制，立即停止敌对行动，保护平民，恢复外交对话。

埃及总统府发表声明说，总统塞西与阿曼苏丹海赛姆通电话时强调，有必要制止以色列和伊朗正在升级的冲突，地区冲突不断扩大将带来严重后果。塞西表示，必须恢复谈判进程，使该地区免受战争祸害。

阿尔及利亚外交部发布新闻公报说，美国打击伊朗核设施使局势进一步升级，令地区面临前所未有的风险和难以预料的后果。公报说，军事手段从来都无法解决问题，当务之急是回归以《联合国宪章》和国际法为基础的和平方式，避免局势进一步升级。

黎巴嫩真主党发表声明说，美国对伊朗核设施的袭击是“严重侵略行为”，可能导致地区局势进一步升级。声明说，美国此举是对伊朗持续施压的延伸，试图弥补以色列在对伊朗军事行动中未达成的目标，此次事件表明美以在地区冲突中存在合作关系。



6月22日，应急和救援人员在以色列中部内斯齐约纳的导弹袭击现场开展工作。

以色列国防军22日说，伊朗对以色列发动新一轮导弹袭击。据以急救组织消息，袭击已造成至少16人受伤。

新华社发